2023年8月14日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:倪叶斌

16 台电梯集中开工

俞一居民区迎来"成片"加梯

□ 记者 杨宜修 刘晓晶 施悦炜

8月4日上午,热闹的锣鼓声在龙华 街道俞一居民区敲响,16台电梯集中开 工仪式举办。

在俞一居民区这个老年人口占比超 过 50%的住宅区里,90 岁以上老人就有 33人。近年来,随着小区人口老龄化不断 攀升,居民们加装电梯意愿也愈发强烈。此 次批量化开工的楼道涉及385户居民,其 中 30%是高龄老人、腿脚不便人群。据了 解,这些楼道目前都已经完成签约,之后将 陆续开工,实现居民一键到家的梦想。

"今年6月份开始和居委沟通加装电 梯的事,没想到8月初就谈妥准备开工 了!"说起即将安装的电梯,家住51号的储 叔叔十分开心。8号楼的林阿姨也直呼"做 梦也想不到这次会一下子装 16 台电梯"。

俞一居民区党总支书记王伟记告诉 记者,起初在推进加装电梯工程中,部分 有加梯意愿的居民由于不熟悉加装电梯 的操作流程,迟迟不签约。俞一居民区党 组织做好党建引领作用,联合居委会、业 委会、物业公司,同时积极发动党员志愿 者和居委工作人员主动上门沟通, 为居



民解答各种加梯疑惑,推动老旧小区电梯 加装迅速破题。

居民们通过自主组织形成了"加梯三 人小组",发挥着自治力量。无论老邻居 们有任何问题或需求,加梯代表们总是耐 心地倾听,把问题带去给居委,再把答案

带回来。这些加梯代表中有些人住在一 二楼,有些人已经年过六旬,但他们仍然 积极主动地推进加梯工作。在他们看来, 电梯带来的不仅是上下楼的便利,更是给 自己的老年生活带来安全感。

龙华街道高度重视加梯工作,成立了

无惧高手云集

徐汇学子摘得乐高洲际赛事桂冠

□ 记者 姚丽敏

由徐汇区9所学校组建的"徐汇区乐 高联盟校"近日参加了在澳门举办的 2023 乐高教育 FLL 科创活动和国际赛事 中国区公开赛(洲际赛事)。本次活动共吸 引了全国 400 多支探索 (explore) 队伍, 2000 余名参赛选手报名参加。徐汇区乐 高联盟校在本次赛事中脱颖而出, 斩获 一等奖,其中,冠军奖:向阳小学;亚军 奖:光启小学、徐浦小学、徐汇区第一中 心小学、龙华小学、启新小学、西位实验 小学;季军奖:建襄小学和虹桥路小学。

乐高 FLL 赛事成立于 1998 年,由乐 高集团创办,是目前世界上历史最悠久, 参赛人数最多、最全球化,影响力最大的 青少年机器人赛事活动, 也是中央电教 馆的官方赛项之一。徐汇区乐高 18 所联 盟校参加了上海站城市赛,经层层筛选, 突破重围,其中9所学校获得赴澳门参与 中国区公开赛的资格。

此次比赛远赴澳门,牵涉较多细节。 在教育局的支持下,负责乐高联盟校的曹 庆明校长和谢军旗校长两位领队竭尽全 力为此次参赛出谋划策, 研究行程规划, 确保教练和孩子们的安全,保证赛事顺利 参与。

比赛前期,联盟精诚团结、积极备赛, 7月17日至19日,联盟校组织开展为期 3天的赛前集中培训,助力学生更好掌握 乐高搭建技巧、关注展区和海报的制作、 清晰答辩技巧并模拟答辩。

8月5日8:30,全体参赛选手们信心 满满地踏进澳门的 FLL 赛场。大家精心 布置比赛展区、搭建项目模型,测试程序。 领队、教练、家长和孩子们齐心协力,打造 了富有特色的、独一无二的展区。

赛场上,孩子们带着自己的礼品与来 自全国的选手们交换, 展现出孩子们超 强的表达和交流能力。此外,他们细心观 察其他队伍的搭建风格、展区布置,积累

比赛答辩过程中, 小选手们自信大 方,用最大的热情迎接裁判,送上我们的 徽章。战队成员分工合作,有条不紊地介 绍和展示项目模型,并将展区的设计与布 置、海报制作的过程与内容娓娓道来。选手 们面对裁判的提问,毫不胆怯,回想着项目 实施过程结合自己的想法,——回应。

一分耕耘一分收获,2019年起徐汇 教育尝试区域内联盟开展中小学乐高教 育 STEAM 项目。几年来,徐汇乐高联盟 校由最初的11所发展到如今18所学校, 参与该项目的教师 40 余名,有 2000 多名 学生受益于此项目。

吃秋果、贴秋膘……

一起迎接丰收季的到来

□ 记者 姚丽敏

"一候凉风至;二候白露生;三候寒 蝉鸣。"暑去秋来,秋天的第一个节气"立 秋"到了,漕河泾街道社区文化活动中心 的民俗小讲堂也如约而至。

立秋是二十四节气的第十三个节 气,标志着孟秋时节的正式开始。就我国 大部分地区来说, 立秋只是进入名义上 的秋天,气象学上要以连续 5 天的日平 均气温降到 22 摄氏度以下作为秋季开 始,按这个标准,我国很少有在立秋就进 入秋季的地区, 所以可以看到各地天气

经历了炎炎夏日,特别是三伏天,气 温高,人们的食欲不如往日,出汗较多, 可能会瘦了些。立秋习俗悬秤称人就是 以秤杆来称体重,以此与立夏节气时的 体重进行对比,如果瘦了,就要"贴秋膘" 了。在活动现场,孩子们通过"秤人对对 碰"和"秋膘贴哪里"游戏,将立秋的体重 与立夏进行对比,不仅传承了"贴秋膘"

的民俗文化, 更让孩子们了解季节变化 对身体的影响。

一个多小时的活动中,孩子们追寻 立秋三候,用游戏方式观察节气物候,领 悟大自然的变化,在老师的带领下"品 尝"秋日的丰收滋味,和爸爸妈妈们一同 创作"桃你喜欢"吉祥桃木挂饰,传承着 立秋习俗,寓意长寿与吉祥。

活动不仅为社区青少年带来了欢乐 和互动, 更是在传统与现代之间搭建了 一座桥梁。在秋意渐浓的日子里,让孩子 们感受到了季节交替的美好, 也更深刻 地认识到了中华传统文化的博大精深, 更唤起了对于节气文化的珍视和传承。

专班指导"加梯三人小组",以确保加梯工 作的顺利进行。通过多次实地查看和座 谈会的形式,了解悬空老人想要尽快落地 接地气的诉求。"我们希望通过这样一个 集中化加装的仪式,在全社区内起到示范 作用,让更多居民能够亲身感受到加梯所 带来的便利,从而主动参与到加梯行动中 来。"龙华街道相关负责人表示,后续除 了继续推进其他楼栋的加梯进程外,也会 协调施工单位文明施工,尽可能减少对居 民生活、出行的影响。

参观演艺厅 制作八音盒

孩子们在梧桐音乐街区点亮缤纷暑期

□ 记者 李梦婷

"弦乐四重奏是小型演出,适合 在规模比较小的演艺厅。""主厅空 间大,我在主厅看过交响乐演奏!" 日前,由湖南街道与上海交响乐团 共同举办的"音乐好邻居·周末开放 日"亲子互动体验活动在上海交响 乐团拉开序幕。

在当日的赏乐礼仪普及课堂 上, 小朋友们通过漫画全方位了解 了听音乐会需要注意的各项礼仪, 有奖竞答环节让小朋友们温故知 新,将赏乐礼仪铭记于心。

据了解,本场活动是沪上首个 "新时代文明实践特色音乐街区"建 设的重要活动之一。近十年来,无数 孩子在上海交响乐团这个世界级"音 乐好邻居"的陪伴下,在互动中体验、 在聆听中启蒙,成长为小小音乐人。

活动当天,小朋友们参观了拥 有五块反声板的主厅和根据不同舞 台形式可变换观众席的演艺厅。举 办多媒体音乐会时,视频、文字等能 投影在反声板上增强乐团演绎效 果。参观之余,主厅传来打击乐和手 风琴合奏的袅袅仙音, 小朋友们聆 听了几段优美乐章,意犹未尽。

音乐家们演出前在哪里休息 呢? 小朋友们实地探访了 B2 层绿植 环绕、雅静舒适的花园。在这个国内 首座全弹簧浮置建筑的底部探索, 孩子们亲眼目睹了巨型弹簧,了解 到地铁运行和户外噪音产生的振 动,就是被这些神奇的弹簧隔振器 高效隔离。除了参观、探秘,小朋友 们还自己动手设计制作了八音盒, 这不仅培养了动手实践能力, 更让 流淌的美妙音符浸润心田。

音乐直达人心,富有强大的穿透 力和感染力,通过音乐能感受城市的 律动与风貌。湖南街道依托深厚的人 文历史底蕴,统筹辖区文化共同体优 质资源,以"青年发展型街区"和"文 化生活共同体"为重点,建设沪上首 个新时代文明实践特色音乐街区。

接下来,湖南街道将持续深化 音乐街区建设,深入践行共建共治 共享的社会治理模式,努力探索形 成更多的共建机制和合作方案,促 进文明实践与街区治理双向融合、 双向赋能、双向提升。